

海峽論壇圓滿舉行 歷經十四載推動兩岸交流



第十四屆海峽論壇主會場外景。

年內最大規模的兩岸民間交流活動——第十四屆海峽論壇在福建火熱登場。海峽論壇始創於 2009 年，堅持以「民間性、草根性、廣泛性」為特色，此前連續舉辦的十三屆累計吸引逾 30 萬兩岸同胞共同參與，深受兩岸各界認可，成為骨肉同胞互訴親情、共話桑麻的重要平臺。

在兩岸交流大潮中青春飛揚

本屆論壇克服新冠肺炎疫情等不利因素影響，恢復在夏季舉辦，廣大臺灣同胞以多種方式踴躍參會，兩岸同胞在各項活動中交流對話、互學互鑒，加深相互理解，增進互信認同，共同表達對擴大民間交流、深化融合發展的熱切呼聲。

本屆論壇深度契合兩岸各界別、各階層民意所需所求所盼，以「擴大民間交流、深化融合發展」為主題，精心安排論壇大會和青年、基層、文化、經濟交流四大版塊 43 場活動。今年恰逢兩岸打破隔絕狀態、開啟交流 35 周年，論壇為此專門設立 13 場系列活動，既回顧過往不平凡歷程，更面向未來，凝心聚力。論壇線下活動邀請臺灣各界嘉賓約 2000 人。

「感謝海峽論壇一直致力於加強兩岸民間交流，讓臺灣少數民族的聲音被更多人聽到。我相信兩岸民間交流融合中的這種感情能彙聚成『暖流』，化解兩岸關係中的『冷風』。」臺灣民意代表高金素梅 13 日線上出席海峽論壇大會時說。

青年是兩岸交流中最活躍的力量。本屆海峽論壇上，出生於 1999 年的陳柏源是最年輕的臺灣青年代表之一。作為華僑大學法學院的臺灣學生，他在海峽青年論壇現場演唱了最近創作的新歌《閩南本色》，歌中講述了閩南先祖渡過海峽去臺灣的故事。他說：「我要用閩南語歌曲溝通兩

岸青年，拉近彼此距離。」

透過海峽論壇與同業交流學習

本屆海峽論壇期間，來自臺灣花蓮的劉巧馨參觀了位於廈門湖裏區的紅頂當代藝術中心。由城中村舊建築改造的綜合性藝術中心令她頗受觸動，因為這與她的專業有相關之處。

劉巧馨是臺灣少數民族，2015 年到大陸創業。作為漳州市雲霄縣坡兜村人居環境改善專案總規劃師，她將山水景觀與畚村寨相融合，帶領設計主創團隊，全力展現傳統民俗文化之美。「這份極具創造性的工作，有困難也有挑戰。」她希望通過海峽論壇，與同業交流，采風學習，碰撞出新靈感。

這些年來，大陸推動兩岸關係和平發展，持續保障臺灣同胞福祉，不斷完善臺灣同胞在大陸享受同等待遇的制度和政策，努力為臺灣同胞特別是臺灣青年來大陸學習、就業、創業、生活創造良好條件。

「90 後」臺灣青年蘇家榆，是廈航首批在臺灣招聘的乘務員。2017 年，她懷著對未來的希望，跨海來到廈門。在省市政府和廈航的關懷幫助下，短短幾年，她快速成長。「廈航為我們開拓了各種職業晉升通道，現在大多數臺灣乘務員都能獨當一面。」

據不完全統計，過去十三屆海峽論壇共發佈數百項惠及臺灣同胞的政策，涉及兩岸人員往來、經濟合作、文化教育、社會生活、權益保障等方面，給臺灣同胞帶來切實的利益。

廈門大學臺灣研究院院長李鵬在海峽青年論壇上說，從青年到中年，自己從事臺灣研究 20 多年。雖然兩岸形勢風雲變幻，但不變的是兩岸青年期

望交流的心。相信在大陸各項政策的支持下，臺灣青年在大陸的日子一定會過得越來越好，兩岸青年交流一定會越來越有成效。

在兩岸融合發展中築夢圓夢

1987 年，在兩岸同胞的共同努力下，兩岸曾經長期隔絕的狀態終被打破。驀然回首，兩岸開放交流交往已走過 35 個春秋。

「回想 1987 年臺灣開放赴大陸探親，看著父親奔忙著回山東老家，我隨口問道『奶奶長什麼樣子？』父親當時停頓良久，才回答『不記得了』。」論壇大會上，臺灣規劃師李佩珍在演講中回憶，「是什麼樣的離別，能讓人忘記自己母親的容顏呢？」

如今，淺淺一灣海峽再也擋不住回家的腳步。2008 年，海協會與海基會在「九二共識」基礎上

恢復了中斷 9 年之久的制度性協商。同年，兩岸正式實現「三通」。在兩岸同胞交流交往的願望和需求蓬勃增長的大背景下，2009 年，海峽論壇應運而生，引領兩岸交流不斷向前。

2008 年，臺胞來大陸約 437 萬人次，大陸居民赴臺約 28 萬人次；新冠肺炎疫情發生前的 2019 年，儘管有民進黨當局限制打壓，兩岸人員往來總量依然維持在 900 萬人次規模。2008 年，兩岸貿易額為 1292.2 億美元；2021 年，兩岸貿易額增至 3283.4 億美元。

「作為兩岸交流最重要平臺之一，海峽論壇不懼風雨持續舉辦，為推進兩岸關係和平發展，加深兩岸人民感情、互信和認同，增進兩岸同胞福祉，推動兩岸大交流大合作大發展，發揮了突出作用。」南京大學臺灣研究所所長劉相平說。

(許雪毅、鄧倩倩、石龍洪)

公論

滬台雙城論壇激發城市治理示範效應

近來台北市長選舉議論滬台雙城論壇的意義及價值，引發各政黨爭辯。回顧 2010 年從國民黨籍市長郝龍斌首次揭開序幕以來，至台灣民眾黨籍市長柯文哲主政八年，雙城論壇可謂是兩岸城市交流最具持續性、穩定性對話及合作機制，從而產生典範學習效應。國民黨籍市長候選人蔣萬安公開倡議，若其當選將繼續論壇；民進黨籍候選人陳時中則提不排除續辦，待評估是否符合民主自由原則，始決定是否續辦。

滬台透過相互學習提升治理成效

受到 2020 年以來新冠病毒影響，連續三年論壇皆以視訊方式辦理，儘管規模或有縮小，但這也是滬台兩地在兩岸關係低迷及螺旋敵意上升下，仍願意堅持持續舉辦。蔡英文執政以來，因拒絕承認「九二共識」，致雙方暫停對話協商機制及管道；此論壇發揮著溝通對話功能及營造兩岸和平氛圍。尤其在民進黨當局反制下，柯市長及台北市政府承受來自泛綠執政聯盟質疑，最終導致柯原與民進黨緊密合作關係瓦解分裂，其中兩岸路線是主要分歧之一。

國民黨主政台北市時期，兩岸當局立基於「九二共識」的政治基礎，共同舉辦滬台雙城論壇；柯文哲也因表示，充分「理解與尊重」大陸當局對「九二共識」堅持；原本「一個中國不是問題」。在「兩岸一家親」共同基礎上，雙城論壇成為兩岸溝通及協商的最高級別會議，強化滬台競爭力及地方治理品質。

首先，滬台兩地透過相互學習，提升地方治理成效。上海觀摩學習台北市政府 1999 年市民當家熱線、快速補辦身分證等，提升其行政效率。

自 2010 年雙城論壇閉幕後，上海虹橋機場與台北松山機場實現直飛，利於形成「滬台一日生活圈」。後滬台兩地公務人員赴對方城市進行「在崗學習」，上海市居委會主任與台北市里長互相參訪，兩市民政、社政機構學習對方養老照護經驗。

新冠疫情爆發前，兩地因交流頻繁，參與主體和形式、探討領域日漸多元。目前台北市大數據中心在防控疫情發揮作用，據報載係源於 2019 年柯文哲至上海參與雙城論壇，因參觀浦東新區城市運行綜合管理中心運作，回台後即開始籌建。此不啻顯示兩岸城市治理課題，是可能跨越政治及意識型態藩籬，邁向良好地方治理品質，真正回歸民眾意見、需求及權益。

上海借鏡台北推出最嚴垃圾分類

其次，奠立兩岸城市交流之榜樣學習基礎。總計滬台雙城論壇平台已簽署 39 項交流合作備忘錄，本屆將再簽署 3 項協議，共達 42 項。此涉及諸多民生、文化、教育、社會、經濟及環保領域課題。論壇已成為兩地間建立最重要的機制化交流平台，推動兩市經濟、文化、城市建設、跨域治理和基層交流，提供未來兩岸城市治理借鏡學習經驗及典範。

雙城論壇由滬台兩地政府輪流舉辦，已成為兩市間重要的機制化交流平台，藉此探討和交流城市發展經驗及所遭遇問題，拓展各領域合作，提升城市競爭力及治理品質。每屆論壇主題和內容皆盡量貼近民生，近年來則偏向綠色低碳、環保生活及醫療相關議題。雙城論壇所涉及議題並非「高階政治」議題，如政治自主性、安全及外交國防；而是涵蓋民生、經濟、社會及文化、環保

2022 上海臺北城市論壇簽署合作備忘錄

主題為「韌性、永續、人文」的「2022 上海臺北城市論壇」19 日以視頻形式舉行。上海市市長龔正、臺北市市長柯文哲分別在上海、臺北會場出席論壇開幕式並致辭。

龔正說，「雙城論壇」是上海臺北攜手合作的重要平臺，也是兩市交流互鑒的橋樑紐帶。本次論壇交流的主題，蘊含了兩地人民對未來城市建設的美好願景，必將進一步加深彼此瞭解，凝聚更多共識。兩岸同胞心之相繫、情之相融，任何力量都切割不斷。我們將秉持「兩岸一家親」的理念，一如既往為台企來滬投資興業創造良好環境，為臺胞在上海學習、就業、創業、生活提供更多便利。期待兩地同心同行，攜手打拼，為雙城謀發展，為同胞增福祉，為民族創未來。

柯文哲說，臺北和上海連續舉辦了 13 次「雙城論壇」，這個過程代表了我們對兩岸和平的

堅持，雙方也有許多具體成果。兩岸歷史文化相通，經貿關係密切，兩岸應該合作以創造雙贏，應該溝通以化解分歧。相信多交流可以累積善意，而更多的善意可以促進更好的交流，建立善的迴圈，為兩岸謀和平、為人民謀福祉。開幕式上，兩市有關單位簽署了迴圈經濟、圍棋運動、智慧交通經驗交流合作備忘錄。兩市還共同發佈了上海市政府製作的《上海臺北城市論壇回眸》紀念冊，集納回顧了歷次「雙城論壇」及兩市各領域的交流花絮。

2010 年以來，上海與臺北輪流舉行「雙城論壇」，共同探討民生關切，分享城市管理經驗，開展人文交流互動，取得積極豐碩成果。兩市已簽署 42 項交流合作備忘錄，涵蓋科技、教育、文化、醫療衛生、智慧交通、青年交流等領域。此次論壇上海設主會場和分會場，一百多位台商、臺胞、學者和各界嘉賓參會。(楊愷、潘清)



「2021 上海-臺北城市論壇」12 月 1 日以視頻形式舉行，兩市通過「雲端」簽署交流合作備忘錄。(新華社檔案照片)

等多元領域，屬於「低階政治」議題。

再者，借鏡台北市的垃圾分類成功經驗。2018 年時任上海副市長的周波赴台參與論壇，借鏡台北市的垃圾分類成功經驗，達到垃圾減量與資源回收的效果。上海市政府通過《上海市生活垃圾管理條例》，並自 2019 年 7 月 1 日起正式執行「史上最嚴格」垃圾分類，包括乾垃圾、濕垃圾、有害垃圾與可回收物四大類。一般民眾混合亂倒垃圾，最重可罰人民幣 200 元；公司、機構等機關單位混裝混運垃圾，最高可罰人民幣 5 萬元。

續辦論壇體現兩岸命運共同體

最後，借鏡流域共同治理創造河岸景觀。2018 年至 2020 年期間，上海市政府整治水域包含蘇州河和黃浦江在內，打造美麗河岸景觀，打通河濱長廊和水岸綠地，為市民建造親水空間，此流

域治理思維即源自台北市政府對淡水河和基隆河水岸公園設計之啟發。這些河岸景觀整治，融入人文、藝術、健康及休閒元素，刺激城市活力及改變面容。

總結而論，兩岸當局因缺乏正式對話及協商，易造成誤解、敵對，致雙方關係陷入惡性循環中。續辦論壇標誌著滬台兩地政府植基於兩岸「公民社會本位」，展開對等、互惠及和平交流，體現「兩岸命運共同體」精神。這種溫和柔性中道力量，排除「抗中保台」路線掣肘，為兩岸僵局提出解套方案，發揮混沌理論中「混沌吸引子」的「蝴蝶效應」。柯文哲作為台灣民眾黨主席及台北市長，因認同「兩岸一家親」，得以進行兩岸城市交流，展現其兩岸議題治理能力。

(柳金財/佛光大學公共事務學系副教授)